GENOVA 19 luglio 2001
MANIFESTAZIONE INTERNAZIONALE
per i DIRITTI dei MIGRANTI
Mentre a Genova si apre l’incontro dei G8, gli otto paesi più industrializzati del mondo, migliaia di cittadini immigrati ed europei sono chiamati a manifestare per chiedere più diritti e più dignità per tutti, una regolarizzazione permanente per permettere a tutti una vita decente alla luce del sole, il diritto di accesso al voto, il rispetto delle persone da parte della polizia, il rifiuto di ogni manifestazione di razzismo e di intolleranza, la chiusura dei centri di detenzione per immigrati.

Quella di Genova sarà la prima grande manifestazione con il nuovo governo di destra, ed è importante da subito far capire che c’è la determinazione per difendere e rivendicare i propri diritti.

Il mondo che stanno costruendo i potenti della terra è un mondo dove non esistano più frontiere doganali per merci e denaro, mentre si innalzano nuovi muri e fili spinati per bloccare la circolazione delle persone. A noi questo mondo non piace.

Contro l’Europa di Schengen, contro tutti i muri, per la libera circolazione delle persone, per la lotta per i diritti negati, tutti a Genova!
Per venire a Genova stiamo organizzando i mezzi di trasporto

Per prenotarsi telefonare ai numeri 

011-46047-1 (il pomeriggio) sede rifondazione comunista
011-856589 (lun.-giov. Al mattino; merc. e ven. pomeriggio)

COMITATO PER I DIRITTI NEGATI

TORINO SOCIAL FORUM
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