ROMA CAPITALE DI PACE

On Walter Veltroni - Sindaco di Roma
Roma, per sua vocazione storica, è da sempre una città simbolo dei valori della pace e della solidarietà, della difesa dei diritti umani e della promozione di un pianeta ecocompatibile. Una storia che fonda le sue radici nella tradizione cristiana e nell'esperienza civile della cultura democratica della città. Una storia che carica di grandi responsabilità la città e chi l'amministra.

Per questo chiediamo al nuovo Sindaco alcuni gesti concreti che permettano a Roma di diventare "Capitale mondiale della pace":

· Attribuire una delega per il coordinamento delle iniziative di pace della città di Roma;

· Destinare, una struttura del patrimonio militare in dismissione, a diventare una "Casa della pace", dove possano trovare spazio i soggetti impegnati nella città su questi temi, un centro di documentazione multimediale ed una sala da destinare allo svolgimento di dibattiti e varie forme di espressione culturale;

· Realizzare progetti di educazione alla pace nelle scuole;

· Attivare progetti, in base alla legge 64/2001, "Istituzione del servizio civile nazionale", per accogliere ragazzi e ragazze in servizio civile volontario, su iniziative di solidarietà sociale, educazione alla pace, cooperazione internazionale, salvaguardia e promozione del patrimonio artistico ed ambientale.
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Restituire l'appello a:

ASSOCIAZIONE OBIETTORI NONVIOLENTI

Via Sprovieri 12 - 00152 Roma - fax 06/5809729 - p.e. roma.pace@libero.it

